

най-много сж способствували за да пострада старата Елада. Слѣдователно, този за тѣхъ фаталенъ Цариградъ, тѣ би отстъпили всѣкому, който би имъ помогналъ да наслѣдятъ остатъка отъ Византийската държава, а срѣдицето на Елинизма тѣ би задържали въ Атина гдѣто е и днесъ.

## VIII

## „Ромйосъ“ или „Урумъ“, новъ Троянски конь.

Има нѣщо, което ужасно сърди Гръцитѣ при старанието имъ за осъществлението на Мегали Идеята, а именно това, че тѣ напълно съзиратъ какъ нѣматъ никаква способностъ за активна асимилация. Тѣ толкозъ вѣкове сж владѣли надъ Балканский Полуостровъ, и единъ видъ владѣятъ въ него и днесъ, ала не се е умножилъ тѣхния брой нито прѣзъ толкова много вѣкове. И когато въ асимилирванъето на другитѣ народности не сж могли да покажатъ никакъвъ успѣхъ дори и въ онѣзи мрачни врѣмена, въ които Турцитѣ и Гръцитѣ, като се помагали и допѣлвали взаимно, единствено сж се показвали на повърхността, какъвъ успѣхъ могатъ да покажатъ днесъ, когато Урумъ или Румъ — Милети се е раздѣлилъ на толкози народи, различни по езикъ и история и въ врѣме, когато народната свѣсть се събудила? За това мисълта имъ за своята импотентностъ ги прави твърдѣ нервозни, често пѣти до такъва стѣпень, щото въ трѣска се рѣшаватъ и на Херостратски работи. Нека живѣе Мегали Идеята, а всичко друго нека пропадне! Въ такива моменти тѣ се забравятъ до тамъ, щото начеватъ да плачатъ и се молятъ прѣдъ Европа, и да я заклѣватъ съ сгърнати рѣцѣ да имъ върне Византийското царство. „Гръцитѣ“, казва Шаръ-Планинецъ, „денунциратъ и Руссия и Балканскитѣ Славяне прѣдъ Европа. Ако, казватъ, Славянитѣ сж родъ на Руссия по кръвь, Елинитѣ сж родъ на Европа по духъ, поради просвѣщението на тѣхнитѣ стари, което е послужило за основа на новото Европейско просвѣщение, а укоряватъ Руссия и ѝ приговарятъ, че е приела отъ Гръцитѣ онѣзи скъщата православна вѣра, въ името на която ратува, та не би трѣбвало да забравя това. Слѣдъ това заклѣватъ останалитѣ Европейски сили, противни на Руссия, да спрѣтъ ширението на Панславизма на Балкана, опасенъ за тѣхнитѣ собствени интереси, и ги укоряватъ още за гдѣто поддър-